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У статті досліджено умови, що передують укладанню договорів споживчого кредитування банками, моделі розгляду 
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перативного переліку мінімальних умов надання кредиту. Визначено можливі варіанти усунення даних недоліків.

Ключові слова: споживчий кредит, кредитоспроможність, платоспроможність, скоринг, експрес-кредит.

Споживчий кредит, як правило, надається для 
придбання товарів тривалого користування, на спо-
живчі цілі, на навчання, лікування тощо або для за-
доволення особистих потреб без визначення мети [7].

У ч. 1 ст. 11 Закону України «Про захист прав 
споживачів» передбачено, що договір споживчого 
кредиту укладається між кредитодавцем та спожива-
чем, відповідно до якого кредитодавець надає кошти 
(споживчий кредит) або бере зобов’язання надати 
їх споживачеві для придбання продукції у розмірі 
та на умовах, встановлених договором, а споживач 
зобов’язується повернути їх разом із нараховани-
ми відсотками. При укладенні подібних договорів 
важливими є умови, які по суті визначають права 
і обов’язки сторін [8].

Доцільно виділити відносини перед укладанням 
кредитних договорів у діях позичальника та банку на 
підставі відображених у нормативних актах вимог до 
відносин між ними. Так, відповідно до Правил надан-
ня банками України інформації споживачу про умови 
кредитування та сукупну вартість кредиту, затвердже-
них постановою Правління Національного банку 
України № 168 від 10.05.2002 р., банк повинен нада-
вати споживачу при першому зверненні до банку по-
вну, необхідну, доступну, достовірну та своєчасну 
інформації про сукупну вартість споживчого кредиту 
(кредиту на поточні потреби, кредиту в інвестиційну 
діяльність, іпотечного кредиту) з урахуванням про-
центної ставки за ним, вартості всіх супутніх послуг, 
а також інших фінансових зобов’язань споживача, які 
пов’язані з отриманням, обслуговуванням та погашен-
ням кредиту (у тому числі наданого у формі кредитної 
лінії, овердрафту за картковим рахунком тощо) і ма-
ють бути оплачені споживачем згідно з вимогами за-
конодавства України та/або кредитного договору про 
надання споживчого кредиту [9].

Проте у законодавстві чітко не визначено, які 
умови може виставляти банк до клієнта – отримува-

Постановка проблеми. Сьогодні в Україні, зва-
жаючи на нестабільну ситуацію, зростає попит на 
кредити. Громадяни все частіше використовують цю 
послугу банків на задоволення власних потреб, всту-
паючи у ризикові з обох сторін відносини.

Останнім часом поширення набуло надання ма-
лозабезпеченого споживчого кредиту під заробітну 
плату без визначення цілей одержання даних коштів. 
Перевагами такого способу надання кредиту є його 
швидкість оформлення та відсутність поручителів 
або застави. Зазвичай такі кредити надаються на 
основі кредитної картки як зручного інструменту 
доступу до грошей та сучасного способу усунення 
готівки. Але такі фактично бланкові кредити є висо-
коризиковим активом для банків. 

Аналіз останніх досліджень. Питання регулю-
вання надання банками споживчих кредитів дослі-
джували зокрема: С. В. Глібко [1], В. П. Янишен [2]. 
Питання економічних аспектів банківського креди-
тування розглядали Т. Я. Продан [3], Г. Ю. Шемшу-
ченко [4]. Питання щодо особливостей кредитних 
договорів вивчали зокрема: О. О. Наумов [5], В. Гор-
батюк [6]. Проте питання правового регулювання 
умов, що передують укладення договору та визна-
чення платоспроможності боржника в сучасних пра-
вових умовах потребують додаткового дослідження 
та вдосконалення.

Метою статті є визначення основних правових 
проблем переддоговірних умов через аналіз при-
мірних кредитних договорів провідних банків Укра-
їни та аналіз порядку оцінки платоспроможності 
боржника та додержання вимог законодавства. 

Виклад основного матеріалу. Споживчий кре-
дит – це кошти, що надаються кредитодавцем (бан-
ком або іншою фінансовою установою) фізичним 
особам на придбання споживчих товарів або послуг 
у тимчасове користування, під процент, на умовах 
строковості та платності.
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ча послуги перед укладенням кредитного договору. 
Вони зазвичай встановлюються банками індивіду-
ально. Хоча, на наш погляд, законом мають бути 
передбачені мінімальний перелік вимог щодо доходу 
позичальника за його кредитоспроможності, а прин-
ципи та умови визначення кредитоспроможності 
повинні бути визначені НБУ. Фактичні умови надан-
ня інформації позичальникам можливо розглянути 
на підставі відповідних рекламних проектів або пуб-
лічних пропозицій банків.

Так, проаналізувавши правила надання спожив-
чого кредиту та примірні договори кредиту в деся-
ти українських банків, можна побачити, що деякі 
з них не ставлять перед клієнтами конкретних умов, 
а просто пропонують принести невелику кількість 
документів. У всіх досліджених випадках банки 
вимагають паспорт громадянина України та іденти-
фікаційний номер платника податку, а додатково 
можуть встановлювати умови, що не стосуються 
платоспроможності позичальника: довідка про до-
ходи за останні 6 місяців – АТ «Райффайзен Банк 
Аваль» [10] та в АТ «Ощадбанк» [11]. У ПАТ 
«ПУМБ» сума кредиту та термін кредитування сут-
тєво відрізняються для клієнтів, які отримують за-
робітну плату [12], ПАТКБ «Правекс-банк» такі 
кредити обмежує 20 000 гривень [13], а АТ «ОТР 
Банк» – віком позичальника від 21 до 69 років. При 
цьому банк «ОТР» розширює умови надання кре-
диту, якщо особа бере кредит на купівлю автомобі-
ля, що був у використанні, в такому випадку по-
требуються документи подружжя, свідоцтво про 
шлюб, довідку з місця роботи про посаду та доходи, 
декларацію про доходи, документи, що підтверджу-
ють право власності на майно, якщо є договір депо-
зиту, відомості про обороти на картковому рахунку, 
якщо у позичальника є інший кредитний договір, то 
потрібно надати копію цього договору та інформа-
цію про борг, посвідчення водія. Також необхідно 
надати документи особи, яка продає цей автомобіль, 
це зокрема: паспорт, ідентифікаційний номер плат-
ника податку, ксерокопія державної реєстрації тран-
спортного засобу, нотаріально посвідчена згода 
другого з подружжя на продаж автомобіля, а також 
звіт про незалежну експертну оцінку вартості авто-
мобіля [14].

У «UniCredit Bank» вказують, що для надання 
кредиту, крім паспорту та ідентифікаційного коду, 
також необхідно надати нерухоме майно в заставу, 
а сума кредиту не може перевищувати 60 % застав-
леного майна [15].

Виходячи з наведених переддоговірних умов 
надання кредиту банками можна дійти висновку, що 
деякі банки зовсім спростили процедуру отримання 

кредиту фізичним особам, надаючи кошти лише за 
пред’явлення паспорту та ідентифікаційного номера 
платника податків. Так, виникає питання до таких 
банків: як вони оцінюватимуть платоспроможність 
даного позичальника?

Відповідно до п. 1.10 розділу І Положення про 
порядок формування та використання банками 
України резервів для відшкодування можливих 
втрат за активними банківськими операціями, за-
твердженого Постановою Правління Національного 
банку України № 23 від 25.01.2012 р. (далі – Поло-
ження № 23) [16], кредитоспроможність розумієть-
ся як наявність у боржника (контрагента банку) пе-
редумов для проведення кредитної операції і його 
спроможність повернути борг у повному обсязі та 
в обумовлені договором строки, а платоспромож-
ність – як здатність боржника (контрагента) банку 
своєчасно здійснювати розрахунки за всіма видами 
своїх зобов’язань.

На підставі цих понять українські банки розроб-
ляють власні внутрішні положення та методики ана-
лізу кредитоспроможності позичальника, в основу 
яких, як правило, покладено окремі вимоги Націо-
нального банку України щодо оцінювання банками 
кредитоспроможності та фінансової стабільності 
позичальника.

Відповідно до Глави 3 Положення № 23 банк 
здійснює оцінку фінансового стану фізичної особи, 
якій надано кредит, у тому числі тієї, яка є суб’єктом 
господарювання, на підставі кількісних та якісних 
показників. Кількісними показниками є: сукупний 
чистий дохід (щомісячні сукупні доходи, зменшені 
на сукупні витрати та зобов’язання, крім зобов’язань 
перед банком, що здійснює оцінку фінансового стану 
боржника – фізичної особи з метою формування 
резерву; накопичення на рахунках у банку, але ця 
інформація надається за бажанням боржника; коефі-
цієнти, що характеризують поточну платоспромож-
ність боржника – фізичної особи і його фінансові 
можливості виконати зобов’язання за кредитом. 
Оптимальні значення цих коефіцієнтів банк установ-
лює самостійно з урахуванням видів кредитів і за-
лежно від форми їх надання, цільового призначення, 
строку користування, наявності забезпечення, спо-
собу сплати тощо.

Банк для розрахунку кількісних показників ура-
ховує доходи, факт отримання яких протягом дії 
договору підтверджується достовірними документа-
ми, виданими третьою особою (довідка з місця ро-
боти, довідка про доходи, виписка (довідка) банку 
з рахунку про рух коштів) або банком-кредитором, 
який є роботодавцем боржника – фізичної особи або 
здійснює обслуговування його рахунку.
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Якісними показниками є: загальний матеріаль-
ний стан клієнта (наявність майна у власності); со-
ціальна стабільність клієнта (наявність постійної 
роботи, ділова репутація, сімейний стан); вік клієнта.

Питома вага кількісних показників у загальній 
оцінці фінансового стану боржника – фізичної особи 
має становити не менше ніж 70 %. 

Наведені умови споживчого кредитування пере-
важно не відповідають таким вимогам, оскільки, на 
наш погляд, не існує імперативного переліку міні-
мальних умов. Це породжує те, що банки встанов-
люють умови, які їм вигідні.

Банк, на нашу думку, обов’язково повинен пере-
віряти платоспроможність позичальника шляхом 
оцінки даних про доходи фізичної особи та ризику 
втрати цих доходів. Саме тому деякі банки одразу 
вимагають від клієнтів довідку про доходи з місця 
роботи або ж податкову декларацію, а деякі банки 
включають доходи членів сімей при розрахунку пла-
тоспроможності. 

Із цих питань існують різні думки дослідників: 
В. С. Марцин наголошує: на перше місце при визна-
ченні платоспроможності виходить забезпеченість по-
зичальника власними коштами. Вона повинна складати 
не менше 50 % загальної суми витрат, які він здійсню-
ватиме. Автор звертає увагу, що виникають труднощі 
при визначенні платоспроможності у зв’язку з існуван-
ням таких чинників, які виміряти й оцінити в цифрах 
неможливо. Це передусім моральне обличчя і репутація 
позичальника. Для цього автор пропонує залучати ква-
ліфікованих аналітиків [17, с. 19]. Ми погоджуємось 
із В. С. Марциним, адже банк повинен у будь-якому 
випадку оцінити, чи дозволятимуть доходи позичаль-
ника повертати суму боргу з процентами вчасно. Також 
вважаємо, що банк повинен усувати ризики невиконан-
ня обов’язків позичальником та виключати видачу 
кредиту особі, яка хоч і має можливість платити, але 
через свою непорядність уникатиме сплати. 

Разом із тим О. О. Дутченко здійснила порівняль-
ну характеристику методик оцінки платоспромож-
ності позичальника дев’яти провідних українських 
банків (ПАТ «Райффайзен Банк Аваль», АКБ «При-
ватбанк», ПАТ «Промінвестбанк» та ін.). У резуль-
таті було встановлено, що всі методики побудовані 
на базі рекомендацій Національного банку України, 
вони являють собою порядок визначення кредито-
спроможності позичальника на основі розрахунку 
певного комплексу показників. Також цей аналіз 
встановив, що підходи при визначенні платоспро-
можності відрізняються між собою за переліком 
показників та їх нормативним значенням [18]. 

Дійсно, серед наведених раніше прикладів є від-
повідність вимогам нормативно-правових актів На-

ціонального банку України, але банк також визначає 
власні методики платоспроможності. 

Також є питання при використанні на практиці 
такої моделі розгляду заявок та прийняття рішень, як 
скоринг. Застосування даної моделі є неоднозначним. 
Так, наприклад, Д. Снайдер та Т. О’Брайєн [19, c. 59] 
виділяють такі переваги скорингу: об’єктивне, уні-
фіковане, послідовне вимірювання ризику, у резуль-
таті якого щодо всіх клієнтів з аналогічним ризиком 
виноситься обґрунтоване рішення; кількісний вираз 
ризику, який дозволяє застосовувати ціноутворення, 
яке засноване на оцінці ризику; підвищення рівня 
автоматизації; має велике значення для систем ран-
нього попередження.

Проте існують також недоліки даної моделі. Зо-
крема, О. Васильєв [20, с. 43] виділяє такі: недо-
статній рівень підготовки персоналу для впрова-
дження та ефективного використання скорингу; 
модель потребує постійного вдосконалення, через 
постійні зміни соціально-економічних умов; при 
оцінці майже повністю ігнорується індивідуальність 
позичальника; не завжди наявна можливість пере-
вірити достовірність наданої потенційним пози-
чальником інформації; деякі параметри скорингових 
моделей є фіксованими і не залежать від статичних 
даних.

На думку Н. Г. Волик, скоринг – це математична 
модель у вигляді зваженої суми певних характерис-
тик, за допомогою якої на основі минулого досвіду 
банк намагається з’ясувати ймовірність того, що 
конкретний позичальник не поверне вчасно кредит. 
Основне завдання скорингу полягає не лише в тому, 
щоб з’ясувати, чи спроможний клієнт повернути 
кредит та виплатити відсотки, але й ступінь надій-
ності потенційного позичальника [21, с. 41].

А. М. Верба у своїй статті визначає плюси та 
мінуси скорингу. Позитивним автор називає: об’-
єктивність, високу швидкість перевірки інформації, 
зниження собівартості за рахунок зменшення часу 
процедури. До негативного автор відносить: можли-
вість клієнта вказати недостовірні відомості, засто-
сування стандартних заявок, використання обмеже-
ної кількості факторів [22, с. 23]. 

На нашу думку, скоринг на сьогодні не може відо-
бразити повну картину можливості потенційного 
позичальника розраховуватись із банком. Зважаючи 
на нестабільну ситуацію скорингова система повинна 
постійно вдосконалюватися. Використання даної 
моделі можливе лише з поєднанням її з іншими сис-
темами оцінки. У зв’язку з цим постає питання про 
форму закріплення скорингу як правової процедури. 
На наш погляд, скоринг має бути закріплений у актах 
Національного банку України.
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Наступна модель розгляду заяв та прийняття рі-
шень – розгляд та видача так званих експрес-кредитів. 
З точки зору нормативного закріплення процедури 
оцінки платоспроможності не зрозуміло, чи є достат-
ні показники, щоб банкам проводити оцінку плато-
спроможності, як передбачено в Положенні № 23. Для 
отримання такого кредиту потрібно подати заявку на 
надання кредиту та паспорт громадянина України. 
Цим самим банки ризикують натрапити на некреди-
тоспроможного або недобросовісного позичальника. 
А позичальник, у свою чергу, наражається на відпо-
відальність наявним у власності майном у разі неви-
конання кредитного зобов’язання. Саме у зв’язку з та-
кими умовами експрес-кредитів проявляються деякі 
проблеми із перевіркою інформації про заборгованість 
потенційного позичальника перед іншим банком зо-
крема. Це зумовлено тим, що в Україні хоч і існує 
єдина система обліку позичальників, так званий ЄІС 

«Реєстр позичальників», але відомо, що деякі банки, 
які діють на території держави, не уклали з Національ-
ним банком України угоду про участь. 

Висновки. По-перше, експрес-кредитування та 
скоринг є недостатнім з точки зору визначення право-
вих умов кредитних договорів та ставлять під сумнів 
додержання вимог нормативних актів Національного 
банку України, в тому числі постанову правління 
Національного банку України «Про затвердження 
Положення про порядок формування та використан-
ня банками України резервів для відшкодування мож-
ливих втрат за активними банківськими операціями» 
від 25.01.2012 № 23.

Також, на наш погляд, законом має бути перед-
бачений мінімальний перелік вимог щодо доходу 
позичальника за його кредитоспроможності, а прин-
ципи та умови визначення кредитоспроможності 
мають бути визначені НБУ.
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отечественное законодательство и условия кредитования ведущих банков Украины. Выявлены существенные 
недостатки правового регулирования в этой сфере. В частности, на сегодняшний день не существует импера-
тивного перечня минимальных условий предоставления кредита. Определены возможные варианты устранения 
данных недостатков.

Ключевые слова: потребительский кредит, кредитоспособность, платежеспособность, скоринг, экспресс-
кредит.
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Problem setting. Nowadays in Ukraine, taking into account the unstable situation, demand for credits constantly 
increases. For some time past the expansion has acquired the concession of consumer credit under wage without defining 
the aims of gaining these assets. Nevertheless, the advantages of this way of credit concession are quickness of drawing 
them up and absence of adpromissor or deposit. 

Analysis of recent researches and publacations. The issue of regulation of concession of consumer credits for banks 
has been observed in particular by S. V. Glibko and V. P. Yanishen. The problem of bank lending economic aspects has 
been studied by T. Ya. Prodan and G. Yu. Shemshuchenko. The issue concerning the peculiarities of loan agreement has 
been examined by O. O. Naumov and V. Gorbatyuk. However, the question of legal regulation of terms, which go before 
the conclusion of a treaty and determination of debtor solvency in modern legal terms need additional research and 
improvement. 

Paper objective of this article is determination of the main legal issues of precontractual terms through the analysis 
of typical loan agreements of the top Ukrainian banks and analysis of the debtor solvency valuation order and keeping 
the legislation demand. 

Target of research. Consumer credit is such assets that are given by accommodation party to a physical person for 
acquirement of the consumer goods or services in terminal usage, under percent, subject to condition of maturities and 
serviceability. As a rule, it is given for the acquirement of the goods of long usage, for consumer aims, study and treatment. 

Nowadays it isn’t definitely determined in the legislation, which terms a bank can put forward for a client before the 
conclusion of the consumer credit. They are usually established individually.

According to precontractual terms of the credit concession for banks, we can conclude, that some banks simplified 
the procedure of getting credit for physical persons, giving costs only through the producing of taxpayer passport and 
identification code. Estimating the client solvency in a wrong way, a bank endangers itself and makes problems for debtor. 

Conclusions of research. First of all, express-crediting and scoring aren’t sufficient from the point of view of 
determining the credit agreements legislation terms and question the keeping of demands of the National Bank of Ukraine 
enactments, including the decree of the National Bank of Ukraine government «On Approval of the Procedure of formation 
and use of reserves banks Ukraine for possible losses on active banking operations» from 25.01.2012 № 23.

Secondly, in our opinion, a minimum set of requirements for the borrower’s income for his creditworthiness must be 
provided by law, and the principles and conditions for determining the creditworthiness must be fixed by the NBU.

Key words: consumer credit, solvency, ability, scoring, express-crediting.
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